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　　在選擇大學校系時，不但要知道這個科系「學什麼」，也要知道這個科系畢業能「做什麼」，才不會有「學用落差」的問題。這幾年產業生命週期縮短（人才需求面）、大學一窩蜂搶設軟性科系（人才供給面），造成畢業生出路波動劇烈。以下是2014年各學群的亮點出路。 

工程學群
　　科技業「4大慘業」（DRAM、面板、太陽光電、LED產業）中，太陽光電、LED鹹魚大翻身，原本在中國政府補貼、低價傾銷競爭下，台灣廠商虧損慘烈。不過去年底中國強力消除過剩產能，產業秩序已逐漸恢復，這也使光電系的出路稍為撥雲見日。 
　　隨著智慧型手機漸趨飽和，「汽車電子」及「醫療器材」成為科技業瞄準的新藍海。像是2014年「穿戴式裝置」備受矚目，其中最被看好的，就是穿戴裝置在醫療健身的應用。 
　　醫療健身器材需要生醫電子、生醫材料人才，對應科系包括醫學工程、電子、材料系。以生醫材料來說，友達明基集團等光電業者，紛紛將材光學膜材料技術，應用在隱形眼鏡的研發製造。 
　　工程學群另一個亮點，在於中國工資高漲，促使科技業大力推動生產自動化，發展無人工廠，像是鴻海就選定彰化二林等地，做為機器人發展基地。在此同時，在台積電帶動下，科技公司的生產機台設備，也逐漸朝本土化生產。去年股市上演「大立光」與「漢微科」的股王之爭，而漢微科就是台積電的電子束檢測設備供應商。凡此，對機械系都是很大的利多。 

文創相關學群 
　　設計／藝術／大眾傳播／文史哲等學群，出路皆與文創產業有關。金管會現正推動「金融挺文創」3年融資倍增計畫，在創業貸款上全力給予支持。而證券市場除了新增文創類股票外，亦準備開闢「創櫃板」，為文創業擴大募資管道，朝上市上櫃的目標邁進。 
　　台灣文創業所需人才，以「內容生產」與「活動企劃」這兩類為主。其中，內容生產的重點職種為設計師與編劇。 
　　設計師方面，根據教育部調查，大學尚未畢業已有正式工作者，藝術設計學門高居22學門的第二名；但大學畢業一年後仍在待業者，藝術設計學門亦在各學門排名第四。出路差距如此懸殊，關鍵就在天分高低。因此，想就讀不能光有興趣，更要衡量個人的美感創意。學校選擇方面，技職院校在國際設計比賽大放異彩，對高中生來說，想學設計不是只能選普通大學。 
　　繼工業設計系之後，室內設計系躍為報考熱門，但從事室內設計，並非每天都在喝咖啡畫圖、與上流社會往來，而是有很多時間待在工地現場監工，報考前必須瞭解行業實態。 
　　目前台灣影視產業最缺的頭號人才，就是會「說故事」的編劇。不只是編劇，包括廣告文案，也要有出色的文字創作能力。文筆好的人，不見得要讀中文系，而也可讀戲劇系、走編劇的路；或讀廣告系，走文案的路。 
　　台灣文創業的一大特色，在於與活動展演產業結合。例如流行音樂產業，重心已從發行唱片，轉向舉辦演唱會；或是華山藝文特區、松山文創園區等藝文特區，可以看表演、欣賞展覽、購買文創小物，甚至與觀光產業結合。因此，若對文創業有興趣，但不具設計能力者，可朝活動產業尋求機會，基本上不限科系背景。 

商管相關學群 
　　實體門市和網路購物，此消彼長態勢漸趨明顯，國內網購市場規模預計在2015年達1兆元台幣大關，這對於資訊管理系是佳音，但對行銷與流通管理系而言，卻是喜憂參半。雖然網購可帶動宅配物流的人力需求，但實體門市銷售勢必縮減，影響行銷流通管理系畢業出路。 
　　商管學院學生最嚮往的金融業，最近3年隨著人民幣業務的開放，各家金控獲利三級跳，年終獎金更連續3年高居各行業之冠，金融業的人才招募也跟著動起來。所創造的金融職缺，亦與過往大相逕庭。 
　　過去10年，金融業釋出的職缺多屬信用卡、汽車貸款等消費金融業務人員，專業門檻較低，並非一定要商管科班出身。但隨著兩岸金融的推展，不論是對大陸台商企業授信、人民幣金融商品的發行、或是在中國承作租賃業務，都需要較高的財經專業，是商管背景者大展長才的機會。 
　　會計系向來是商管學院工作機會最多的科系，不論政府、企業、學校都需要財會人員。不過由於財會屬於「定型化」（routine）工作，個性外向好動者不見得能適應良好，而且加班率偏高，造成會計系畢業生轉行情況嚴重。 

醫藥衛生學群 
　　陸客來台喜歡到藥妝店採購美容面膜等產品，造成連鎖藥妝店不斷擴充據點。由於藥妝店需要有藥師進駐，目前藥妝店藥師的起薪，已水漲船高到5.5萬元，也帶動藥學系的出路。 
　　另一個亮點是食品營養系，現今營養師的主要需求不在醫療院所，而是健檢診所、月子中心、瘦身美容業、藥妝店、生機食品連鎖店，這些周邊機構對營養師的需求相當殷切。 
　　傳統古老的中醫，開始和時代流行病結合，打開一片新的藍海，例如不孕症婦女體質調養、兒童過敏與氣喘、手術化療副作用緩解，乃至瘦身美容、上班族筋骨痠痛等，都是中醫系與時代結合產生的新機會。 
　　有些人力飽和的醫療科系，畢業生已出現往新加坡就業的趨勢，包括醫檢系、醫學影像放射系、呼吸治療系等。但要注意的是，新加坡的醫院都是使用英文。 

遊憩運動學群 
　　國際觀光客來台，每年以100萬人次大幅成長，去年已突破800萬人次，帶動觀光餐飲業大量徵才，相關大學科系也如雨後春筍般成立。但學生畢業後改行的比例卻高得驚人，有高達7成科班出身者，畢業後不願投入觀光餐飲業。最大原因在於薪資待遇偏低，起薪多為22K～25K。加上工時過長，每天10小時以上司空見慣，而且需要長時間站立，因此嚇退許多人。 
　　台灣觀光餐飲人才在國際深獲好評，許多人前往新加坡、澳門發展，就業機會不局限於台灣。
 
外語學群
　　有意就讀外語科系者，最好先自我評估，到底是對「文學」還是「語言」有興趣，多數外語系的教學重點，還是放在文學和該國文化，如果只是對語言有興趣，並非一定要讀外語系，可以選擇高度應用到外語的科系，如觀光休閒、國際貿易／國際企業、外交／國際關係等。 
　　近年國內觀光餐飲業，吸納大批外語科系畢業生。因為從旅行社的導遊領隊，到大型觀光飯店，都需要流利的外語能力。如果想從事翻譯，最好精通韓文、西班牙文等特殊語種，或是對科技、醫藥、法律等專業領域有所涉獵。
 
數理化學群 
　　數學、應用數學、統計系，搭上當前最夯的Big Data（海量資料）與雲端運算列車。如何從龐大的資料庫（如銀行與零售業客戶資料庫）中，發掘潛在的商機與趨勢，先前已帶動「資料採礦」人才的需求。近年社群網站、YouTube創造出巨量的圖像影音等「非結構資料」，如何從這些Big Data找商機，則有賴「資料分析師」的功力。不論資料採礦或海量資料分析，都在找數學統計系人才。 
　　另外在雲端運算方面，需要雲端運算法的高手，業者同樣鎖定數學、應數與資工人才。 

生命科學學群 
　　生命科學系最具代表性的出路，就是到生技製藥產業，台灣今年極可能有第一顆取得藥證的生技新藥，這是台灣製藥史的重大突破。儘管如此，台灣生技製藥產業，在人力需求上依然看不到起色，業者普遍規模過小，人力需求不多。而技術層級較低的生技美容、健康食品業，職缺則以業務員為主，引不起求職者興趣。由於就業出路有限，生命科學系畢業後，很大比例會攻讀碩博士，這又衍生出流浪博士的問題。 
　　台灣生技業中，最有競爭力的在於醫療器材，但對應科系並非生命科學系，而是工程學群當中的醫工系。 

法政學群
　　以往法政學群畢業生很大比例會進入政府機關工作，但隨著政府削減公務員退休福利，去年起高普考熱潮已明顯退燒。 
　　法律系是所有科系中，就業率最低的科系，除了在家準備各種公職考試外，也有很大比例在準備律師考試。但「流浪律師」問題日益嚴重，目前1.3萬名取得律師資格者，實際執業的不到6成。 
　　傳統法律人才過剩，但企業對國際商務、專利智財權等法務人員卻是需才孔急，法律系學生最好培養跨領域專業。
 
教育學群 
　　少子化造成的國中小學「流浪教師」問題，這幾年稍有舒緩，但教師甄試錄取率仍維持在10％的低檔。不少流浪老師長年擔任代課老師，或轉往教育行政職發展。不論教育科系或師範院校學生，對於到企業界任職多半相當排斥，當不成老師，寧可去考高普考警察特考，就是要捧公家飯碗。 

資訊學群 
　　在蘋果的成功啟示下，台灣科技業由「硬」轉「軟」，硬體大廠開始正視軟體的重要性。再加上雲端成為顯學，非常需要雲端軟體、雲端平台人才，因而大幅帶動資工人才的需求。 
　　網路購物風起雲湧，從IT工程師到網路行銷企劃、消費者行為分析，都需要資訊人才。而銀行證券業用線上交易取代第一線營業人員，以及醫院營運管理走向e化，也不斷在增聘資訊人員。
 
社會心理學群 
　　由於台灣邁入高齡化社會，大學紛紛設立銀髮樂活、老人事業管理等科系。去年政府開放壽險業經營老年養生村，加上2016年印尼可能終止對台輸出家庭看護工，都可望推升相關人力需求。不過，業界需求最殷的職務，仍以「照顧服務員」為大宗，薪資在2萬元上下，和外勞相去不遠，因而影響學生就業意願。
 
生物資源學群 
　　食品安全問題頻傳，政府決定擴編食品檢驗人員編制，而民間檢驗業者如SGS等，檢驗人員的需求也大增，最重要受惠者就是食品科學系。此外，檢驗業者對於農學院、生命科學或生技背景者也同樣歡迎。 
　　農學院的舞台，不在只是稻田。國內太陽能、LED等光電業者，紛紛招募農藝和園藝系人才，發展「植物工廠」，在高度潔淨的環境中，栽培高經濟價值的藥材和高檔沙拉蔬菜，成為電子業和傳統農業的新連接點。
 
地球環境學群 
　　中國霧霾、水資源污染嚴重，習近平上任後，將「美麗中國」列為首要施政目標，大力展開污染防治與查緝，也為台灣的環保業者與環工系畢業生，打開廣大的新舞台。 
　　近年中油、台電等國營事業聯招，地質／地球科學是上榜機率最高的類別；而台塑也在找地質人才。除了做油氣探勘外，這些企業都是二氧化碳排放大戶，為了碳封存作業，正積極進行地層探勘。 




